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新人教版八年级物理《10.3物体的浮沉条件及应用》教学设计

  教师：       授课班级：        
	课节
	1课时
	课题
	10.3 物体的浮沉条件及应用
	课型
	新课

	备课时间
	 
	授课时间
	
	授课方法
	实验、讲授

	教学目标
	1、 能根据二力平衡条件和力与运动的关系描述物体的浮沉条件，并能通过改变物体所受的重力或浮力的大小，使物体在液体或气体中处于不同的浮沉状态。

2、 运用物体的浮沉条件解释生产、生活中的一些现象，认识浮力知识在生产、生活中的应用价值。

	教学重点
	知道轮船、潜水艇、气球、飞艇的工作原理


	教学难点
	理解改变物体所受的重力与浮力的关系，能增大可利用的浮力

	教学器材
	烧杯、水、体积相同的蜡块和铁块、两个铁罐子、沙子、潜水艇模型、热气球模型。

	教学过程：

　一、新课引入
　　[演示]：1．出示铁块和蜡块让学生观察[image: image1.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




发现它们体积相等。2．将体积相同的铁块和蜡块同时浸没在水中后松手。
　　[现象]：铁块沉入杯底而蜡块上浮最终浮在水面。
　　[提问]：1．浸没在水中的铁块、蜡块（松手后）各受到什么力？
　　（浮力、重力）
　　2．铁块和蜡块受到的浮力相等吗？　　（相等。因为V排相等，根据阿基米德原理可知浮力相等。）
　　3．既然铁块和蜡块受到的F浮相同，为什么松手后铁块沉底而蜡块上浮？
　　液体中，物体的浮沉取决于什么呢？
　　[讲解]：物体的浮沉条件：
　　分析蜡块：松手后，浸没在水中的蜡块所受到的F浮＞G蜡，所以蜡块上浮。当蜡块逐渐露出水面，V排减小，浮力减小，当F浮= G物时，蜡块最终漂浮在水面。即：F浮[image: image2.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




＞G物上浮，最终漂浮。
　　分析铁块：松手后，浸没在水中的铁块所受到的F浮＜G铁，铁块下沉。到达容器底部后，铁块受到F浮、G铁和F支，三力平衡，静止在容器底，我们说铁块沉底。即：F浮＜[image: image3.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




G物下沉，最终沉底。
　　若一个物体浸没在水中，松手后F浮=G物，受力平衡，物体的[image: image4.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




运动状态不变，我们说物体悬浮在液体中。即：F浮=G物，最终悬浮。
　　总结：通过上述分析，我们知道浸在液体中物体的浮沉取决于物体所受F浮与G物的关系。
　二、新课教学
　　1．讨论：
　　（1）木材能漂浮在水面，其原因是什么？
　　（2）把一根木头挖成空心，做成独木舟后，其重力怎么变化？它可载货物的多少怎么变化？重力变小，可以装载的货物变多。
　　[指出]：从浮力的角度看，把物体做成空心的办法，增大了可利用[image: image5.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




的浮力，而且这种古老的“空心”办法，可以增大漂浮物体可利用的浮力。
　　 [质疑]：密度比水大的下沉的物体有没有办法让它上浮或漂浮呢？
　　2．实验：
　　两个外形相同的铁罐子，一个空心，一个装满沙；同时按入水中，松手后实心的下沉，空心的上浮最终漂浮。[来源:学科网]
　　[质疑]：（1）铁的密度大于水的密度，空心的铁罐子为什么能漂浮呢？为什么呢？
　　（因为它是空心的，F浮＞G物，所以能上浮，最终能漂浮。）
　　（2）要想让实心的铁罐子也漂浮，可以怎么办[image: image6.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




呢？　　（把沙取出来，变成空心的。）
　　（3）大家的想法是如何调节的铁罐子的浮沉的呢？（F浮不变，挖空使G物变小，当F浮＞G物，铁罐子自然就浮起来了。）
　　[指出]：上述实验告诉我们采用“空心”的办法，不仅可以增大漂浮物体可利用的浮力，还可以使下沉的物体变得上浮或漂浮。
　　3．应用
　　·轮船
　　（1）原理：采用把物体做成“空心”的办法来增大浮力，使浮力等于船和货物的总重来实现漂浮。
　　（2）排水量：满载时，船排开的水的质量。　　即：排水量＝m船+m货
　　[质疑]：1．轮船从河水驶入海里，它的重力变不变？它受到的浮力变大、变小还是不变？（不变，始终漂浮）[来源:Zxxk.Com]
　　2．它排开的[image: image7.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




液体的质量变不变？（不变）
　　3．它排开的液体的体积变不变？　　（变，ρ海水＞ρ水，所以V排海水＜V排水）
　　4．它是沉下一些，还是浮起一些？（V排变小了，所以上浮一些）
　　[强调]：同一条船在河里和海里时，所受浮力相同，但它排开的河水和海水的体积不同。因此，它的吃水深度不同。
　　·潜水艇
　　[演示]：
　　潜水艇能潜入水下航行，进行侦查和袭击，是一种很重要的军事舰艇。它是怎么工作的呢？我们用打吊瓶用的小塑料管来模拟潜水艇。请同学们利用和塑料管连接的细管给塑料管吹气或吸气。
　　现象：吸气时，水逐渐进入管中，管子下沉；吹气时，管中的水被排出，管子上浮；
　　 [质疑]：（1）小塑料管浸没在水中所受F浮是否变化？（塑料管形变很小，V排基本不变，所以可以认为F浮不变）。
　　（2）那它是怎样上浮或下沉的呢？
　　（吹气时，水从管子中排出，重力变小，F浮＞G物，所以上浮；吸气[image: image8.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




时，水进入管子，重力变大，F浮＜G物，所以下沉）
　　[讲解]：潜水艇两侧有水舱，当水舱中充水时，潜水艇加重，就逐渐潜入水中；当水舱充水使艇重等于同体积水重时，潜水艇就可悬浮在水中；当压缩空气使水舱中的水排出一部分时，潜水艇变轻，就可上浮了。
　　潜水艇：
　　原理：靠改变自身重力来实现在水中的浮沉。
　　[强调]：潜水艇在浸没在水下不同深度所受浮力相同。
　　·气球和飞艇
　　[演示]：“热气球”的实验。
　　[image: image9.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




[质疑]：酒[image: image10.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




精燃烧后袋内空气密度怎样变化？ 

　　原理：ρ气＜ρ空气，（即利用密度小于空气的气体，通过改变气囊里气体的质量来改变自身体积从而改变所受浮力的大小来实现升降的。）使它受到的F浮＞G物而升空。
　　[讨论]：要使充了氦气、升到空中的气球落回地面，你们能想出什么办法？要使[image: image11.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




热气球落回地面，有什[image: image12.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




么办法？（放气或停止加热）
　　·其他应用
　　密度计、盐水选种等。
    三、课堂练习： 60页1-5题

四、小结：略

五、布置作业：练习册.
	备注：

	板书设计：

10.3物体的浮沉条件及应用
一、物体的浮沉条件：
　　                    F浮＞G物  上浮 最终漂浮 　ρ液＞ρ物
　　                    F浮＝G物  悬浮　　　　 　 ρ液＝ρ物
　　                    F浮＜G物  下沉  最终沉底  ρ液＜ρ物
二、通过调节物体受到的F浮或G物，可以调节物体的浮沉。
三、应用
　　1．轮船：把物体作为“空心”的办法来增大浮力，使浮力等于船和货物的总重来实现漂浮。
　　2．潜水艇：依靠改变自[image: image13.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




身重力来实现在水中的浮沉。
　　3．气球和飞艇：ρ气＜ρ空气，使它受到的F浮＞G物而升空。


	教学反思：






























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

